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Fjalité e ndérkallura

Klasifikimi i fjalive pyetése

Fjalité pyetése ndahen né dy grupe té médha:
a. fjali pyetése té miréfillta.

b. fjali pyetése jo té miréfillta.

A. Fjalité pyetése té miréfillta
Né kéto fjali pérmbahen pyetje té drejtpérdrejta, gé u drejtohen bashkébiseduesve
pér dicka té panjohur a té njohur jo plotésisht.
Kéto fjali mund té klasifikohen mé tej né bazé té kritereve té ndryshme.
Pér nga fakti se ku pérdoren né monolog apo né dialog, dallohen :

- fjalité pyetése dialogjike,

- fjalité pyetése monologjike.
Fjalité pyetése dialogjike jané ato fjali me anén e té cilave folési u drejtohet té tjeréve
pér té pyetur dicka gé i intereson, si :

-Ku banoni ju? - Né gytetin e Tuzit.
Fjalité pyetése monologjike japin heré-heré pérjetimet, dyshimet, luhatjet e
personave. Mund té shprehin dicka reale apo té mundshme, ose médyshje, pasiguri,
p.sh. :
ME vinte keq pér té, po ¢té béja ?

Kush do ta varroste Uraninég, po té mos shkonte ai ?



Dallohen gjithashtu edhe
1. fjalité pyetése térésore
2. Tjalité pyetése té pjesshme.

1. Fjalité pyetése térésore jané atéheré kur folési kérkon té mésojéfakte gé nuk i di

0se gé do té sigurohet pér vértetésingé e tyre. Pyetja pérfshin gjithé pérmbajtjen e
fjalisé dhe i referohet kallézuesit té saj. Fjalité pyetése térésore dalin pa fjali
pyetése, po mund té marrin pjeséza pyetése. Ato marrin pérgjigje me fjalét: po,
Jo, posi, jo se jo etj., ose me njé fjali déftore né formé pohore ose mohore, gé
éshté fjalia pyetése e rimarré né ményré té ploté ose pjesérisht. Kjo rimarrje béhet
pér té béré meé té garté ose pér té pérforcuar pérgjigjen:
(1) Erdhén policét? - e pyeta. — Po. Jané kétu.
Po flije? -Jo.
A mund t ju béj njé pyetje? -Posi,tha ajo.
Do té shihemi? —i thashé. -Me kénagési.
Né fjalité pyetése térésore mund té pérdoren pjesézat pyetése: a, vallé, mos, (a)
thua dhe bashkime té tyre: mos vallé, (edhe mos..vall€) dhe anasjelltas vallé mos,
vallé a, (a..vallé), a mos etj..
Ndér kéto pjeséza, pjeséza a éshté mé e pérdorshme, ka vetém kuptim pyetés té
pérgjithshém.
Vallé sjell nuanca dyshimi a pasigurie e mund té vendoset né krye, né mes e né
fund té fjalisé.
Me pjesézat mos dhe (a) thua (se) pyetet pér fakte té ngjashme a té dyshimta.
Folési, sado gé ka dyshim, éshté i prirur té besojé vértetésiné e asaj pér té cilén
pyet. Dyshim shprehin edhe pjesézat e bashkélidhura mos.. vallé etj.
(2) A edini?
Po ajo a éshté né vete?

Kaq e lehté t’u duk ty, a?



Do té zbardhé vallé drita?

Pérvec kétyre pjesézave, né fjalité pyetése térésore mund té pérdoren edhe
pjesézat: e, &, a me vleré pyetése-nxitése. Ato zakonisht dalin né fund té fjalisé
dhe shérbejné pér té nxitur bashkébiseduesin té pohojé a té mohojé pérmbajtjen
e fjalisé. Njé fjali pyetése térésore mund té shprehet vettm me njé nga kéto
pjeséza.

(3)Ngjarje e papélgyer Demké, é? — tha shoku Zylo.

Té kamarré malli pér ne kétej, a?

Qenke ngritur heret, e?

E? Si shkoi puna? E? — pyeti me padurim.

A? - béri sikur nuk dégjoi.

2. Fjali pyetése té pjesshme kemi atéheré kur folési kérkon té dij¢ nga

bashkébiseduesi njé element té thénies gé nuk e di, autorin, objektin e veprimit,
tiparin, rrethanat e veprimit. Té gjitha kéto elemente té njohura jepen né fjali me
péremra apo ndajfolje pyetése: kush, cili, ¢’, ¢cfarg, sa, i sati, me se, ku, nga, kur,

si qysh, pérse, pse etj., 0se me sintagma gé pérmbajné fjalé té tilla.

B. Fjalité pyetése jo té miréfillta.

Ka edhe fjali pyetése pér nga forma, gé nuk shérbejné pér té pyetur, por pér té
shprehur nxitje pér veprim. Kéto jané fjalité nxitése-pyetése.

Ka edhe fjali gé shérbejné pér té shfaqur me forcé, né ményreé té gjallé, mé shprehése,
njé pohim a mohim, kéto jané fjalité pyetése retorike.

Tipi mé i zakonshém i fjalive pyetése jo té miréfillta jané : fjalité pyetése té zhdrejta.
Ato dalin né formén e pjeséve té nénrenditura té fjalive té pérbéra ftilluese e mé
rrallé té fjalive pércaktore. Ato varen nga folja e pjesés kryesore gé tregon té théné,
té pyetur, informacion pér digcka etj. Fjalité pyetése té zhdrejta mund té jené :

a. térésore



b. té pjesshme.
Né rastin e paré ato kané né pérbérje té tyre pjesézat a (mé rrallé mos) ose lidhézat

nénrenditése né, nése.
Kur dalin si fjali pyetése té zhdrejta té pjesshme, pérdoren po ato ndajfolje e péremra
pyetés, si né fjalité pyetése té drejta, té prira ose jo nga lidhéza ftilluese se.
Fjalité pyetése té zhdrejta nuk kané intonacion pyetés, ato i nénshtrohen intonacionit
té pjesés kryesore dhe té fjalisé sé pérbéré né pérgjithési. Né fund té tyre vendoset
shenja e pikésimit qé kérkon pjesa kryesore.
(4) S’dihet se ¢’sjell e nesérmja.

Ndaloi pér té paré nése po flisnin apo e dégjonin.

Ne dinim pér ku po shkonim.

Lexuesi do té kérkonte t& mésonte si u ndértua njé vepér kaq e madhe,

cfaré njerézishishin ato qé e ndértuan dhe ¢’metoda pérdorén.

Pyetja se nga e dinte kété gjé, ai s ’iu pérgjigj.

Dégjo ¢’mé ndodhi dje.

Pyete ku do té shkojé.

Ae dini pse jemi mbledhur sot kétu?

E dini ju se¢ ndodhi né até kohé?

2 Rendii gjymtyréve né fjalité pyetése

Fjalité pyetése, si¢ thamé, karakterizohen nga fjalé té vecanta, nga pjeséza pyetése
dhe ndajfolje e péremra pyetés. Pjesézat zéné pozicione té ndryshme né fjali: né
krye, né mes ose né fund té fjalisé. Mund té dalin edhe dy pjeséza njékohésisht ose
njé pjeséz dhe njé fjalé tjetér pyetése. Disa nga kéto fjalé pyetése e kushtézojné
rendin, disa té tjera jo dhe rendi mbetet pak a shumé si né njé fjali té thjeshté déftore.
(1) A erdhi kush?
E pse s flisni:



- Mendje kérkoni té mé jepni a?
Mos vallé kjo gjé do té réndonte tepér?
Ku vallé ka shkuar?
Hé, a ka mé?
Mos éshté kjo dobési vallé?
Ndajfoljet dhe péremrat pyetés gé karakterizojné fjalité pyetése té pjesshme
zakonisht vendosen né krye té fjalisé.
Po mund té dalé né krye edhe njé fjalé tjetér, e cila shénon gjymtyrén qé spikatet mé
tepér. Kéto fjali dalin me skema strukturore té ndryshme, sipas varianteve té
ndryshme stilistikore gé shprehin.
(2) Si ndodhi kjo?
Cili je ti g8 mé kérkon?
C faj té kané njerézit?
Pse s 'ma the qé né fillim?
Po vajza ku éshté?
Po kété shoge nga e kemi?
Shtépiné me cilin ta 16?
Po ti ¢’kérkon kétu?
Po ju cila jeni?
Sirregull, kur fjalia pyetése fillon me njé ndajfolje pyetése né funksion té rrethanorit,
vjen mé paré kallézuesi pastaj kryefjala. (Pérmbysja e rendit kryefjalé — kallézues
éshté karakteristike pér fjalité pyetése né pérgjithési. Le té krahasohen fjalité déftore
né gjegjéset pyetése pa fjalé pyetése:
Treni erdhi. Erdhi treni?
Gjethet rané. Rané gjethet?

Makina u prish. U prish makina?



3. Fjalité e ndérmjetme

Fjali e ndérmjetme éshté fjalia e pérfshiré né njé fjali tjetér apo né njé periudhé, pa

gené organikisht e lidhur me té. Fjalité e ndérmjetme shprehin kuptime modale e

emocionale-shprehése, burimin, sgarimin pér ményrén e thénies ose lidhjen logjike

té mendimeve dhe shgiptohen me intonacion ndérmjetés.

Kishim ndryshuar, kjo _s’do_mend, po gjalléria e viteve té shkollés

vlonte gjithnjé né zemrat tona.

Miré thoné, s ‘ka gjé mé té shpejté né boté se mendja e njeriut.

Martirét e lirisé dhe té demokracisé, sic e kemi pasur zakon gjithmoné,

do t’i nderojmé pérheré.

Sic ka théné Naimi, gjuha shqipe éshté gjuhé e pasur.

Gjithashtu, duhet théné, poezia ndikon shumé né ndjenjat e njeriut.

4. Fjalité e ndérshténa (ndérkallura)

Fjali t€ ndérshténa (ndérkallura) quhen ato fjali qé kané té dhéna té ndryshme

plotésuese pér njéfjali apo fjalé té porsathéné dhe qé kané intonacion té veguar.

Edhe kur dilte jashté - kjo ndodhte rrallé - nuk e ndiente veten miré.

Priti né heshtje (edhe njé sekondé i dukej gjaté) pastaj filloi té ecte.

Me dhjetéra gurnecka - sikundér i quajné né Pogradec - iu sulén

grepit.
U hodhi njé sy shénimeve - gjé gé nuk i ndodhte shpesh - dhe filloi té

fliste.




GRUPET KRYESORE TE FJALISE :
KRYEFJALA DHE KALLEZUESI

Fjalia, nga piképamja strukturore, pérbéhet nga dy grupe:

e nga grupi eméror
e nga grupi foljor,
ndryshe, si¢c e quajtém te kreu i sintagmés,
e nga sintagma emérore (SE)
e sintagma foljore (SF),
pér shembull né fjaliné:

Autobusét e turistéve kishin géndruar te hyrja e hotelit.
autobusét e turistéve éshté sintagmé emérore,
kishin géndruar te hyrja e hotelit éshté sintagmé foljore.

Secili nga grupet e mésipérme ka njé gendér organizuese,
sintagma emérore ka emrin autobusét gé kryen funksionin e kryefjalés,

sintagma foljore ka foljen kishin géndruar né funksion té kallézuesit.

Kryefjala dhe kallézuesi jané gjymtyrét kryesore té fjalisé dhe fjalia qé i pérmban té

dyja, quhet fjali dykryegjymtyréshe (dyshe).

Marrédhéniet gé vendosen midis kryefjalés dhe kallézuesit, jané marrédhénie

kallézuesore (ose predikative) dhe lidhja midis tyre éshté kallézuesore.

KRYEFJALA

Kryefjala éshté gjymtyra kryesore emérore apo péremérore e fjalisé, qé hyn né

marrédhénie dhe lidhje kallézuesore me kallézuesin.
Kryefjala shprehet
e Me emeér,

e Mme péremer,



me numeéror,
me ¢do pjesé té ligjératés té emérzuar,

me sintagme.

Rasa tipike e kryefjalés éshté rasa emérore.

Ajo nuk merr parafjalé, p.sh.:

Njerézit shpeshheré nuk e kuptojné té tashmen.
Patriotét shqiptaré themeluan shtetin toné njé shekull mé paré, mé 28 Néntor
2012.

> Kryefjala e shprehur me emér.

Emri né funksion té kryefjalés mund té jeté i shquar ose i pashquar.

Emri né trajtén e shquar, rasa emérore, éshté forma mé tipike dhe mé e
pérdorshme e shprehjes sé kryefjalés. Né kété funksion emri mund té jeté i
pérgjithshém a i pérvecém, mund té keté c¢farédo kuptimi leksikor dhe té
pérdoret né ¢do tip fjalie.

Vjollca mbuloi fytyrén me duar.

Kishte réné nata.

C’mendonin njerézit?

Se ¢ ’'mund té bénte atdheu pér té.

Pas pendimit vinte rénia shpirtérore.
Pérdorimi i emrit né trajté té pashquar si kryefjalé e fjalisé ka té béjé me tipin
e fjalisé (nése éshté fjalia déftore a pyetése, pohore a mohore), me kuptimin e
emrit né funksion té kryefjalés.
Emri i pashquar si kryefjalé pérdoret né fjali qé kané kallézues té shprehur me
folje joveprore (pésore, vetvetore, mesore).

Mésuesi kérkoi té mbahej getési.

Ishte dimér binte boré.



Emri i pashquar si kryefjalé pérdoret né fjali déftore, pyetése etj. qofshin kéto
pohore apo mohore, me folje kallézues té ¢do diateze :

Kudo thureshin legjenda pér trimérité e saj.

Mendime té befta e té panjohura i shfageshin si njé mjegull né koké.

Frynin eréra e binin shira pa pushim.

» Kryefjala e shprehur me péremér.
Té gjithé péremrat mund té jené kryefjalé, ashtu sikurse emrat, pér shembull:
Ne jemi véllezér té njé gjuhe e té njé gjaku.
K&té e arriti ajo e para.

e Péremri vetor pérdoret si kryefjalé né ¢do veté e né ¢do numér.

Péremri vetor i vetés | dhe Il pérdoret si kryefjalé kryesisht kur mbi té bie theksi

logjik ose vihet né dukje me ané té kundérvénies.

Al e véshtroi me émbéilsi.

Uneé s ’jam nga ata.

Edhe uné ashtu e di.

Ti na recitove vargje nga poema “Bagéti e bujgési” e Naimit?

e Nga péremrat déftoré pérdoren si kryefjalé péremrat ky, ai Qé tregojné
pérkatésisht sende apo frymoré, afér ose larg, né té dyja gjinité dhe né té dy
numrat. Né njé fjali té pérbéré, déftori né funksion té kryefjalés mund té rimarré
pérmbajtjen e fjalisé gé ndodhet para tyre, me géllim theksimin e saj.

Kjo e déshpéronte shumé djalin e vogél.
K&to ishin udhétime té bukura.
Njé nga ata ishte dhe ai.

Ata gé po vinin ndaluan njé ¢ast.



o Kryefjala shprehet edhe me péremrat e pacaktuar, si: kush, dikush, sekush, gjé,
gjésendi, njé, ndonjé, ndonjéri, secili, kushdo, cilido, tjetérkush, ca, disa, shume,
pak, aspak, askush, asnjéri, asnjéri, asgjeé:

Pérséri nuk u pérgjigj kush.

Dikush trokiti né deré.

Njé gé s ‘punon nuk mund téshkojé pérpara.
Né fund foli njéra.

e Kryefjala shprehet edhe me péremrat lidhoré té caktuar e té pacaktuar, né
pérbérje té njé fjalie me nénrenditje :

Kush ka pér té ardhur, le té dalé jashté.
C 'vinte mé pas e mora me mend.,

Asnjé drité nuk dukej né shtépizat gé& humbnin né mes té ullinjve.

> Kryefjala e shprehur me numéror.
Numérorét themeloré me pérdorim eméror mund té kryejné funksionin e kryefjalés.
Si s’doli Njé t’i thoshte njé fjalé.
Dy mungojné sot, tre mungonin dje.

QE té tria ndjené té njéjtén kénageési.

» Kryefjala e shprehur me pjesé té tjera té ligjératés té emérzuara.
Kryefjala mund té shprehet me ¢do pjesé té ligjératés té emérzuar. Si ¢cdo emér,

e mbiemrat e emérzuar,

e péremrat déftoré i kétillé, i atillé, i tillé,

e péremri i pacaktuar tjetér
té emérzuar, né funksion té kryefjalés pérdoren né trajté té shquar dhe né trajté té
pashquar.

E reja nuk ¢an aq lehté.



Té vegjlit hidheshin nga gézimi.

| pari kaloi lirshém,kurse i dyti mbeti.

Grupe té rinjsh thérmonin tokén me shat, té tjerét lesonin.

Té tilla takoheshin mé rrallé.
Ndérkohé gé pérdoren si kryefjalé edhe péremrat pronoré té emérzuar, té cilét pér
shkak té kuptimit té tyre, pérdoren gjithnjé té shquar.

Po té tuté a jané atje ?

Imi s éshté kénaqur akoma.
Po késhtu si kryefjalé pérdoren edhe péremrat pyetés té emérzuar :

Pse-ja mbeti pa pérgjigje.

» Kryefjala e shprehur me njé sintagmé.
Né funksion té kryefjalés mund té dalé edhe njé sintagmé emérore. Njé tip i
sintagmeés emérore qé shérben si kryefjalé éshté ajo gé ka koké njé emér té pashquar
dhe si specifikues té kokés njé péremér ose njé mbiemér si plotésor. Kéto sintagma
ndértohen :
e Péremér déftor ky, kjo, ai, ajo + emér té pashquar.
Kjo elité s kishte té bénte me ata.
U desh té ndodhte ajo gjé e tmerrshme.
Té gjithé kéta njeréz ishin vérvitur me javé té téra.
Klithmén e gézueshme e prishi ky mort i madh.
e péremrat e pacaktuar njéfaré, gjithfaré, lloj-lloj, gjithfarélloj, ¢farédo apo nga
péremri pyetés cfaré + njé emér té pashquar né rasén rrjedhore :
Gjithfaré gjérash i shkuan né mendje.
Atij 1 lindi njéfaré dyshimi.
Dégjoheshin lloj — lloj fjalésh.

Zefi e merrte me mend se ¢faré njerézish do té vinin aty.



